

EL MARTILLO

PERIODICO INDEPENDIENTE

Organo de la Asociación del Gremio de Toneleros

No se responde de los originales firmados

La correspondencia al Director
ESCUELAS, 12

Se reparte gratis a los Asociados.
SE PUBLICA LOS VIERNES

A la plebe desorganizada

Sí, plebe, no merecéis otro calificativo, sois un rebaño a la desbandada, que no queriendo tomar los buenos y sanos consejos de los que se desvelan por mejorar vuestra desastroza situación, ni tenéis el valor suficiente para acudir a los múltiples llamamientos que éstos (los mártires de vuestra ignorancia) os hacen sin descansar.

A vosotros, repito, imbéciles faltos de todo sentido común, que no hay epíteto que no os honre, que por sólo pertenecer a vuestra clase como obrero, reniego mil veces el haber nacido; porque de no ser tan desgraciados, no vería con indignación cómo están desfalleciendo nuestros queridos hijos.

Y digo nuestros queridos porque aún tengo allá en lo más recóndito de mi cuerpo, una duda, y es que quizás tendréis algún átomo de dignidad para con vuestros pequeñuelos, (pues lo tienen las fieras).

Venid aquí, seres descarriados, ¿no comprendéis que de continuar viviendo de esa manera estamos sentenciados a sufrir eternamente? ¿No veis que el obrero sin organización, es un maniquí constantemente del que lo explota? Pues bien debírais de comprender que lo primero que debe de hacer el proletariado es buscar a los suyos y al menos aprender de la burguesía, que ella se asocia para tomar acuerdos y so-

meterlos al gobierno, el cual los cumple sin demora de tiempo.

Pues bien: Si tú quieres ser hombre y no quieres que te atropellen y te atiendan en tus justas demandas, asóciate, ponte de acuerdo con tus compañeros, cumple y haz que cumplan los acuerdos que se tomen, y de esa manera verás cómo cada día la vida te será más llevadera.

Trabaja para tus hijos ya que tus padres trabajaron para ti.

No olvides que la emancipación es obra exclusivamente nuestra.

Rompe la venda que ciega tus ojos, presta oídos a la razón, sal del lado que estás sumergido y piensa que aún es tiempo para captarte el aprecio del que por ti lucha sin descanso: no olvides que este que parece te desprecia es porque te quiere bien y tú con tu indiferencia, le das el peor martirio. Acude a la sociedad y sé hombre.

E. T.

Sobre lo de la 2.ª Aguada

Hace días que algunos compañeros, al ocuparnos de la sección de toneeros de la Aguada, cuando ésta nos ha mandado carta, me han dicho: —Bien podía usted ocuparse acerca la situación creada de los compañeros de la Aguada, desde que principió la huelga con motivo de los disgustos habidos entre el maestro de marras y los compañeros del taller.

¿Por qué no escribe usted de este asunto haber si alguien se toma por aludido y escribe tam-

bién para ver si concluye la situación anormal de dicha sección?

Yo he dicho lo siguiente: Yo, en nuestro semanario, no soy hoy más que un colaborador que me guardán la atención de publicar mis trabajos por ser conocido desde la fundación del periódico. Cuanto escribo es particular mío, por no tener ninguna autoridad de la directiva ni del gremio para ocuparme de algunos asuntos de la Sociedad o del gremio y que pudieran ser perjudiciales a nuestra labor colectiva dentro del oficio.

Conozco bien los deseos que existen por el arreglo del taller que conocemos en dicha localidad; pero viendo que nada se dice de la parte interesada, nada más que por cartas oficiales, y no estando para el o autorizado, yo lamento, como todos, que los meses pasan y la sección de la Aguada no tenga el número de socios que tuvo antes de la huelga.

Lo que sí manifiesto yo, como particular mío, es que ya semejante estado de cosas no debía ser; que la huelga se dió por conclusa desde que se suspendieron los socorros, o de otra manera, desde que se manifestó o se reconoció que los socorros serían dados por cuatro semanas. Esto es un dato que no abonaba mucho a la causa huelguística.

Y me parece que por amor a la sociedad bien debían de sacrificar ciertos amores propios, si los hay, y hacer porque no haya toneleros fuera de la colectividad.

No tengo que decir más sobre el asunto, y si es verdad que tan-

to en la sección de Jerez como en la del Puerto existen deseos porque la de Cádiz marche bien, pues me parece que es llegada ya la hora para entrar de lleno en explicaciones con aquellos compañeros que están dentro de la sección y hacer algo más viable que lo que hasta aquí se ha hecho.

A. RENATO.

Puerto 21-11-16.

UN DONATIVO

El compañero Alfonso Fernández ha donado a la sociedad de oficiales toneeros la modesta biblioteca que poseía compuesta de unos ochenta y tantos libros, donativo que ha venido a aumentar el número de volúmenes que posee la biblioteca de dicha sociedad de la cual fué uno de los fundadores.

A dicha acción los compañeros han quedado reconocidos, consignando en acta, en la asamblea general del día 17, un voto de gracia.

Vale

EL AMO

A quienquiera, trabajadores, que, dándose aires de redentor, solicite vuestro concurso, prometiándoos felicidad, preguntadle si ha de seguir o ha de terminar el *régimen del salario*.

Si os responde que seguirá el *régimen del salario*, pero que seréis libres y felices, llamadle a boca llena embustero; y si no es un embustero es un mentecato.

Mientras impere el *régimen del salario* existirá el *amo*, y el *amo* es un hombre que no tiene más entrañas, ni puede tener otras, que su interés.

A su interés conviene que trabajéis para él; os ocupará, y os pagará atendiendo a sus intereses, no a vuestras necesidades ni al valor de vuestro trabajo; y como aun crea haceros merced al daros trabajo, como sabe que ese trabajo que os da es vuestro pan y el de vuestra familia, abusará de vosotros de todas formas y modos, pues sabe que es el *amo*.

No necesita vuestro trabajo; encuentra obreros más dóciles, más domesticados por el hambre; le aprovecha la fuerza de trabajo más barata, la de los niños, la de las mujeres... Os arrojará, indiferente, a

la calle y tranquilamente os dejará morir de hambre.

Nada importa que seáis jóvenes, robustos, ansiosos de trabajar. Si el *amo* no necesita vuestros brazos, ¿qué le importa? ¿Qué le importa que os pidan pan vuestra mujer y vuestros hijos? ¿Acaso tiene obligación de manteneros?

Se os hablará de un gobierno del pueblo por el pueblo, que establecerá sobre bases de razón y de justicia las relaciones de amos y asalariados, que armonizará el capital y el trabajo... Armonía entre el gato y el ratón.

Responded que mientras haya *amos* el Gobierno será hechura de los *amos* y servidor de ellos; que los *amos* tienen que dar, y vosotros, no.

Se os dirá que sois los más; que, si os entendéis y organizáis, todos los *amos* reunidos son nada frente a vuestro empuje..., y entonces sí os dirán la verdad. Pero necios seréis si empleáis vuestra acción en buscar armonías imposibles entre vuestro interés y el de vuestros *amos*; la acción obrera, omnipotente, si es unida y solidaria, debe tener más digno y positivo empleo: *suprimir los amos, dar fin al régimen del salario, acabar con la última forma de la esclavitud humana.*

Trabajadores: Grabad en vuestro corazón estas verdades:

El obrero no será hombre libre, ni aun merecerá el título de hombre, mientras tenga un *amo*, mientras sea *asalariado*.

La redención obrera, la emancipación del trabajo, la realidad del derecho social, está en manos de los obreros mismos. Hágase la unión, la solidaridad, la fraternidad de los hombres de trabajo, y el odioso nombre del *amo* no sonará más en los oídos humanos.

¡Oh, los Ferroviarios!

Con harta frecuencia oía yo entre las multitudes blasfemias hacia aquellos que en la actualidad cubren los servicios regulares del monstruo descubierto por el pastor analfabeto en su mocedad, Jorge Stephenson, (inventor de la locomotora y de su enorme reata.)

Se decían: Son unos eunucos de la voluntad y del pensamiento; y yo decía: ¿Cómo puede ser esto cierto, cuando es un organismo que no existen analfabetos (pues hay que sufrir examen?)

Y llamábame grandemente la atención; pero amigos míos.... ahora vengo a cerciorarme de que es un organismo muerto en lo que a la organización reivindicadora se refiere y más que muerto ¡dañinos como reptiles venenosos!

¡Satisfecho puede estar D. Pablo que su manada está segura en el redil! Pero esta satisfacción la experimentan los dos: el pastor y la renombrada compañía; ésta le agradece al otro sus tácticas legales y limitadas, y él también tiene que agradecerle a ella la seguridad de sus garbanzos, que consiste en el espejuelo del escalafón que la Compañía pone a la vista de sus empleados para quitarles toda noción tendenciosa a otra cosa que no sea al encumbramiento personal.

Este pito lo estoy tocando yo ahora y por eso he sacado en consecuencia la siguiente nota: Aquí se da el caso de haber cuatro hombres... trabajando juntos y cada uno de una categoría (como el pito de un afilador) ¡y le niegan la palabra a sus semejantes considerados por ellos inferiores... ¿cómo no van a negarle la acción ejecutiva? Aquí no existen hombres, aquí solamente hay jefes, factores, guardafrenos, guarda agujas, mozos y todos estos de 1.º, 2.º, 3.º y 4.º grado. ¿Cómo es posible contar con estos obcecados para nada digno de encomio en las esferas del proletariado consciente?

Es necesario que plumas más autorizadas que la mía (intelectualmente hablando) se ocupen de vez en cuando de estos desventurados parias, haciéndoles ver en el error que incurren, aunque sus proclamas turben la tranquilidad de los recíprocamente satisfechos.

¡Obreros del carril, ferroviarios todos: a humanizarse tocan! No teneis derecho a quejarse si consentís con estoica mansedumbre y alucinados por bastardas ambiciones el seguir considerados por el proletariado mundial como baldón del siglo de analizadas hipótesis.

¡Ni San Pablo ni San Nicolás!

¡Abajo los ídolos! ¡Abajo las vanas ilusiones! ¡Viva la autonomía!

J. RAMÍREZ.

UN TRIUNFO

Como publicamos en uno de nuestros números anteriores que la sociedad de toneleros de San Juan del Puerto, (Huelva) sostenía una huelga parcial con el patrono Juan Sauci, debido a que había sido despedido un obrero sin causa que lo justificase, ha tenido, según nos manifiestan dichos compañeros una solución verdaderamente satisfactoria, pues como ven todos cuando no hay causa en el proceder de un compañero cumpliendo bien, también los patronos se convencen del modo de obrar, con operarios que no se lo merecen.

Reciban los compañeros de San Juan, nuestra más cordial enhorabuena por el triunfo obtenido y sepan que obrando en conciencia, es el modo de llegar a conseguir nuestras justas aspiraciones.

Lo que derrocha España en curas, monjas y frailes.

La nación española gasta en culto y clero 41.016.953 pesetas.

Hay en España nueve archidiócesis y 54 diócesis.

El arzobispo de Toledo cobra 40.000 pesetas de sueldo, 5.000 como cardenal y 5.000 más para gastos de visita; total, 50.000 pesetas.

Un obrero que gana tres pesetas diarias (suponiendo que no esté enfermo nunca y que cobre los días de fiesta) percibe 1.035 pesetas anuales. Con lo cual resulta que el arzobispo de Toledo, que no tiene mujer ni hijos, que no conoce ni los accidentes del trabajo ni los paros forzados y que no realiza ningún trabajo útil para la colectividad, tiene asegurado un sueldo superior al jornal de 45 obreros, cuyos esfuerzos son útiles a la sociedad, a la familia y al Estado.

Pero el arzobispo de Toledo no es solo en percibir un sueldo fabuloso. Los de Valencia y Sevilla cobran 47.5000 pesetas; los de Santiago y Granada, 44.000; los de Burgos, Tarragona, Valladolid y Zارا-

goza, 41.500; los de Madrid-Alcalá y Barcelona, 31.500, y los demás—hasta 63!—, 24.000 y 29.000 pesetas.

Al personal de la catedral de Toledo se le asignan 306.500 pesetas anuales, con cuya cantidad—a razón de tres pesetas diarias—podrían vivir 282 familias obreras. El de las demás archidiócesis cobra unas 200.000 pesetas, y el de las diócesis, unas 150.000.

Hay, además, colegiadas y abadías que cobran del Estado.

El Estado contribuye también, con el dinero que produce el sudor de los pobres, a los gastos de los conventos de monjas, ora pagando algunas plazas a 365 pesetas, ora asignando sueldos a los capellanes de todos los monasterios, a los sacristanes y a las monjas cantoras y organistas.

El Estado fomenta, por otra parte, la fabricación de curas «concediendo 22.500 pesetas a cada uno de los 54 seminarios que existen en España», y cantidades aun mayores a los de Madrid, Ciudad Rodrigo, Solsona y Tudela. *Gasta 1.340.500 pesetas en el sostenimiento de seminarios.*

Los conventos y colegios dirigidos por frailes están también subvencionados por el Estado. En reparaciones de templos se gastan 75.000 pesetas, sin contar lo que invierte con el mismo objeto el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Los 41 millones que el Estado gasta en culto y clero, y que figuran en el presupuesto de Gracia y Justicia, no son las únicas cantidades que paga el pueblo español por esos conceptos, pues en los presupuestos de otros, principalmente en los de Estado y Guerra, figuran partidas que tienen el mismo origen.

Fijémonos, sin embargo, únicamente en esos 41 millones, *en lo que representa una renta anual de 41 millones de pesetas.*

Si el Estado español no pagara esos 41 millones de pesetas, podría contraer un empréstito de 1.000 millones sin aumentar en un solo céntimo los gastos de su presupuesto para pagar los intereses de ese empréstito.

En efecto: el papel del Estado produce actualmente el 4,06 por 100; de modo que el Tesoro podría emitir un empréstito al 4,07 por 100. Por un empréstito de 1.000 millones, el Estado tendría que pagar anualmente una cantidad igual a la que dedica en la actualidad al sostenimiento del clero.

Calcule el curioso lector los canales, los pantanos y los kilómetros de carreteras que se podrían cons-

truir con 1.000 millones de pesetas. Calcule también la suma de miserias, de fatigas, de martirios, de hambre, de atraso, de incultura, de servidumbre personal y política, de enfermedades, de muertes prematuras que representa durante varias generaciones la falta de esos poderosos medios de dominación sobre una naturaleza tan enemiga como la nuestra; la falta de una docena de canales, de un centenar de pantanos entre grandes y pequeños; la falta de 500 caminos y carreteras, y convendrá con nosotros en que ha llegado la hora de barrer de una vez a los que, ofreciéndonos un cielo más que problemático, contribuyen a convertirnos la vida en un verdadero infierno.

FRAY CANDADO.

NUNCA ES TARDE

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros, que como saben en la casa de la Cave, en la 2.ª Aguada, hasta la presente no cobraban el sobreprecio de la duela.

Dichos compañeros, se decidieron y le hicieron la petición al patrono, el cual no se negó a dicha petición.

Este es un paso que han dado dichos compañeros digno de aplauso y ya ven si antes lo hubiesen dado, el beneficio que a esta fecha hubiesen obtenido. Pero nunca es tarde si la dicha es buena.

¡Ladrones!

—¿Quién es ladrón?
—El que roba.
—¿Y qué es robar?
—Apoderarse de lo que no es nuestro.

—Todo y nada. Nace el pájaro por las leyes indiscutibles de la Naturaleza, vuela libre y busca cubrir sus necesidades del día, las precisas, y vuelve a su niño en espera del mañana, pero no acapara para que los demás no coman. Todo es suyo, nada es suyo.

Se arrastra el gusano buscando raíces socavando la tierra, come, vive, trabaja para sí, pero no acapara. Vuelve a su madriguera a esperar el otro día.

Corre el vertebrado por el bosque en busca de su sostén, lucha por la vida del día, trepa árboles, salta peñas, vuelve a su covacha a

esperar el mañana: pero no asesina, no acapara; todo es suyo, nada es suyo.

Nace el hombre, el ser privilegiado de la creación, el inteligente, el perfecto, y mata, asesina, explota, castiga, maltrata, acapara... roba...

Analicemos.

El hombre, en su estado primitivo, llámese como quieran los historiadores, hacía la vida del pájaro, del reptil, del vertebrado; buscaba lo que su madre tierra le ofrecía; se alimentaba, cubría sus necesidades y nada más.

Pero tal vez la procreación, tal vez su dominio, tal vez por ser hombre, sintió necesidad de cultivar la tierra para hacer producir en junto lo que nacía diseminado. Trabajaba por pereza. Y empezó a formar familias, tribus que se alimentaban de sus cultivos y nacieron las propiedades y con las propiedades los ladrones, pues no faltaba quien buscarse en cercado ajeno lo que en el suyo no tenía.

Y el más fuerte se apoderó del débil o tímido, y el que más avaro se sintió procuró apoderarse de más trozos y procuró engrandecer sus propiedades, haciendo que cultivasen los demás para él.

Y nació el amo, el señor.

Mas nacieron otros señores en el transcurso de miles de siglos, y al mismo tiempo que se ocuparon estos señores del cultivo, se ocuparon de los medios de defensa para con los demás propietarios avaros, o por su misma avaricia, y conquistaron trozos y más trozos y nacieron los asesinos, y nacieron jefes, y nació la guerra.

Algunos, no contentos con lo de su país, buscaron aventuras en otros y cruzaron montes y surcaron mares y causaron víctimas y robaron a otros sus propiedades por la fuerza y nacieron emperadores y con ellos leyes y con las leyes funcionarios y ejércitos, a los que los que cultivaban mantenían.

Y aumentaron las necesidades y con ellas el trabajo.

Y aumentó la avaricia y con ella la guerra, es decir, los asesinatos por robar, sólo por robar.

De lo cual se deduce claro que no hay propiedad en el mundo que no esté manchada de sangre; no hay nada que sea propio, más que por medio del robo.

La historia demuestra, pues, que toda propiedad es usurpada.

LA EMBRIAGUEZ

Escucha obrero y reflexiona un poco conmigo, tú que tienes la costumbre de embriagarte.

¿No te causa pena el estar toda la semana trabajando para luego el Sábado llevar los míseros cuartos cobrados a fuerza de sudor y fatiga a esos hombres rechonchos y satisfechos que se llaman taberneros?

Cuando cobras, en vez de ir a tu casa a llevar el jornal para que tu familia haga la cena, que lo espera con ansia (pues por lo general no alcanzan los cuartos hasta el Sábado), tú vas a la taberna a pagar el gasto que hiciste durante la semana, y empiezas por hacer libaciones que enseguida te embriagan por tener el estómago falto de alimento.

Una vez en estado de embriaguez, empiezas a recorrer tabernas, donde vas dejando lo que tanto te costó ganar, para ir luego a tu casa a las altas horas de la noche, cuando no de madrugada, empezando por martirizar a tu compañera y a tus hijos, que no cometieron más delito que unirse y ser engendrados por un ser tan degenerado como tú.

¿No te avergüenzas de tí mismo, una vez que pasaste la borrachera, del ridículo que hicistes estando embriagado? Mientras bebías copas y más copas hacías el oso con tus cantos y bailes; el tabernero, ese hombre que acapara el sudor de tu frente; sonreía al ver la miseria que demostrabas con tu pobre indumentaria, al ver como malgastabas el sustento de tu familia.

Corrígete, rompe con las amistades que te induzcan a concurrir a la taberna, cuida de tu familia y serás respetado y gozarás de perfecta salud, la cual vas perdiendo poco a poco por el uso de la embriaguez.

¡Oh! Cuántos y cuántos hombres encontraron su ruina o la muerte por entrar en la taberna; en ese centro de corrupción todas las conversaciones son las mismas: censuras a compañeros, discusiones que acaban en peleas, todos queréis tener razón, y a veces contáis los secretos más sagrados de la familia.

¿En qué ocasión has sacado algo provechoso de la taberna? Nunca; y nunca podrás sacar más que estas consecuencias: embriagarte, que te producirá la pérdida de la salud y el producto del trabajo, además de hacer el ridículo ante las personas formales, discusiones y pendenencias que te proporcionarán la cárcel, el presidio, el hospital, cuando no la muerte.

CRONICA TRISTE

El día 10 del corriente dejó de existir en Huelva, un hijo de nuestro compañero Manuel Romero Sánchez.

El gremio de toneleros de Jerez en unión con el de Huelva, le envía a la familia doliente, desde las columnas de nuestro semanario EL MARTILLO, el más sentido pésame.

E. P. D.

MOVIMIENTO SOCIETARIO

Capitulo de huelgas

—En Lejona (Vizcaya) están en huelga los obreros de la fábrica de vidrio por pretender los patronos rebajarles el precio de la mano de obra.

—En Castroverde (Valladolid) huelgan los obreros agrícolas pidiendo aumento de jornales.

—Asimismo están en huelga los de Pina (Zaragoza).

—Y los de Monegrillo (Zaragoza) pidiendo lo mismo.

—En Murcia se han declarado en huelga las obreras de las fábricas de seda.

—Siguen en pie las diversas luchas de que tenemos dada cuenta.

Triunfos obreros

Los tintoreros de la fábrica Pascual Hermanos, de Igualada, han conseguido, después de tres semanas de huelga, el salario semanal de 23 pesetas.

—Los molineros en corteza, de la misma localidad, han conseguido la jornada de ocho horas (que era de once y doce) y dos reales de aumento en los jornales.

—Han triunfado los carpinteros de Murcia, conquistando la jornada de nueve horas que reclamaban.

—El Sindicato ferroviario (del vascoasturiano ha conseguido también un gran triunfo, que hay que agregar al alcanzado días atrás por los ferroviarios Económicos. Lo conseguido ahora es: reposición de personal, anulación de castigos, reglamentación de jornada y descanso dominical. La organización obrera de Asturias va, pues, de victoria en victoria.

—La Sociedad varia de Colloto ha logrado, sin necesidad de ir a la huelga, la reposición de un obrero despedido injustamente.